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عبارت جبری زیر را ساده کنید.   1

‌(a + ۱)(a − ۱)( + ۱) =a۲

پدری  ساله دارای دو فرزند  و  ساله است. پس از چند سال سن پدر با مجموع سن فرزندان برابر می‌شود؟   2۴۵۱۵۱۰

حمید و رضا دانش‌آموزان مدرسه شهدای هویزه روی هم  درخت کاشته‌اند. اگر حمید  درخت بیشتر کاشته باشد، هریک چند درخت   3
کاشته‌اند؟

۵۲۱۲

در کیسه‌ای  مهره وجود دارد. احتمال آنکه مهره آبی باشد  است. چند تا از مهره‌ها آبی هستند؟   4۴۰۵
۸

عبارات زیر را به ساده‌ترین صورت بنویسید.   5

 ‌)الف

 ‌)ب

(۳x − ۲) (۳x + ۲) − ۹ =x۲

=
۴x − ۴
۵x − ۵

مقدار عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.   6

 )الف

 )ب

 )ج

  )د

  )هـ

− [ × ۳] + [− × ۳ + ] =۲۳ ۲۲ ۴۲

− − ۵ × + ۳ × ( − ۱) =۱۱۲ ۴۲ ۴۳

− ۲ [۵ − ۴ × ۳ − ۱۱] =۱۶
−−

√
− −−−

√

۸ − ۵ [۵ + ۲(۱۶ − × + ۱۹)] =۶۴
−−

√
−۲۴
−۶

− −−−

√

=
۲۴ − ۱۴ × ۲ + ۳۰
۱۸ − (۱۵ − ۲ × ۵)

شکل رو‌به‌رو نمایی از یک توقفگاه طبقاتی را نشان می‌دهد. طول مسیری که هر طبقه را به طبقۀ بعدی می‌رساند، چقدر است؟   7
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با توجه به شکل چرا دو مثلث  و  هم‌نهشت‌اند؟ ) مرکز دایره است(.  رابطه زیر را کامل کنید.   8
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ثابت کنید میانه وارد بر قاعده در مثلث متساوی‌الساقین، بر نیمساز زاویۀ رو به قاعده منطبق است. ثابت کنید    9=N̂۱ N̂۲

حاصل عبارت  را به‌‌دست آورید.   10+ + + + ⋯ +۱۰ ۱۱ ۱۲ ۱۳ ۱۲۰

عبارت جبری را به ساده‌ترین شکل ممکن بنویسید.   11

−۹ − ۲x(۷x + ۳y) =x
۲

جملات زیر را کامل کنید.   12
الف( شمارنده‌های اعداد اول عبارتند از:  .................. و  ..................

ب( اگر دو عدد نسبت به هم اول باشد. »ب.م.م« آنها برابر است با  ..................
ج( اعداد  .................. را می‌توان به ضرب دو عدد بزرگ‌تر از یک نوشت.

د( همۀ مضارب یک عدد  ..................، مرکب است.
هـ( اعداد طبیعی از لحاظ بخش‌پذیری سه دسته‌اند:  .................. و  .................. و  .................. .

حاصل تقسیم قرینۀ معکوس عدد  بر قرینۀ مجذور عدد  را محاسبه کنید.   13۶۰٫۳

حاصل را به صورت ضرب دو عبارت جبری بنویسید. )تجزیه کنید(   14

‌× − × = ⋯ (⋯ − ⋯)۲x ۲z ۲z ۲y

بیست مهره با شماره‌های  تا  را در گردونه‌ای ریخته‌ایم. مهره‌ای را به طور تصادفی از گردونه خارج می‌کنیم، احتمال هر یک از حالت‌های   15
زیر را به‌دست آورید.

الف( فرد بودن عدد روی مهره

ب( مضرب  بودن عدد روی مهره

۱۲۰

۵
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در شکل زیر اندازه زاویه‌ها و کمان‌های مجهول را به دست آورید.    16

‌= ⋯ = ⋯ = ⋯AB
⌢

ê d̂

: در غربال اعداد  تا    17
الف( مضارب چند عدد اول خط می‌خورد؟

ب( اولین عددی که با مضارب  خط می‌خورد، کدام است؟

ج( آیا عدد  خط می‌خورد؟

۱۲۰۰

۷

۱۵۱

 

اگر طول و عرض یک مستطیل  و  واحد باشد، اندازۀ قطر مستطیل را حساب کنید.   18۴۳

2

ریاضی هشتم آزمون جامع تشریحی



نمرات ریاضی یک کلاس به‌صورت زیر است:   19
‌

‌الف. دامنۀ تغییرات را به‌دست آورید؟

ب. داده‌ها را به  دسته تقسیم کنید و جدول داده‌ها را کامل کنید.

دستهچوب خطفراوانیمتوسط دستهفراوانی  متوسط دسته

جمع

‌
‌پ. میانگین وزنی داده‌ها را به‌دست آورید.

۱۹,۱۶,۰,۱۹,۲۰,۲۰,۲۰,۱۲,۲۰,۱۴,۹,۱۳,۱۸,۲,۱۲,۱۰,۱۸,۴,۱۸,۲۰,۵,۱۸,۱۱,۱۹,۱۷,۱۹,۵,۱۹,۱۷,۲

۵

×

هر یک از جمله‌های زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب پر کنید.   20

۲۳+حاصل عبارت  به‌صورت توان‌دار، برابر با .................. است. ۲۳

∘۹۰در یک دایره اندازۀ هر زاویه محاطی رو‌به‌رو به .................. برابر  است.

در یک داده آماری اختلاف بیشترین داده از کمترین داده .................. نامیده می‌شود.
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  1

  2

  سن پدر بعد از گذشت  سال مجموع سن فرزندان بعد از گذشت  سال  

‌بعد از  سال سن پدر با مجموع سن فرزندان برابر می‌شود.

  3

تعداد درختان حمید را با  و تعداد درختان رضا را با  نمایش می‌دهیم:

عبارت اینکه حمید  درخت بیشتر کاشته باشد یعنی  با قرار دادن این عبارت در معادلۀ بالا مقدار  را محاسبه می‌کنیم:

‌

‌پس تعداد درختان رضا  است.

‌تعداد درختان حمید  

  4

  5

الف

 ‌)ب

  6

 )الف

 )ب

 )ج

  )د

  )هـ

پاسخ:   7

 سطح هر طبقه در ساختمان سمت راست از سطح هر طبقه در ساختمان سمت چپ  متر بالاتر است. باید مقدار  را به دست بیاوریم.

 

x: ۴۵ + x = (۱۰ + x) + (۱۵ + x) :x

۴۵ + x = (۱۰ + x) + (۱۵ + x) ⇒ ۴۵ − ۲۵ = ۲x − x ⇒ x = ۲۰

۲۰

xyx + y = ۵۲

۱۲x = y + ۱۲y

y + ۱۲ + y = ۵۲ → ۱۲ + ۲y = ۵۲ → ۲y = ۵۲ − ۱۲ → y = ۲۰

۲۰

x = y + ۱۲ → x = ۲۰ + ۱۲ → x = ۳۲

× ۴۰ = ۲۵
۵
۸

= =
۴x − ۴
۵x − ۵

۴ (x − ۱)

۵ (x − ۱)

۴
۵

− [ × ۳] + [− × ۳ + ] = − [۲۴] + [−۱۲ + ۱۶] = −۲۴ + ۴ = −۲۰۲۳ ۲۲ ۴۲

− − ۵ × + ۳ × ( − ۱) = −۱۲۱ − ۸۰ + ۳ × (۶۴ − ۱) = −۲۰۱ + ۱۸۹ = −۱۲۱۱۲ ۴۲ ۴۳

− ۲ [۵ − ۴ × ۳ − ۱۱] = ۲ − ۲ × [۵ − ۱۲ − ۱۱] = ۲ − ۲ × [−۱۸] = ۲ + ۳۶ = ۳۸۱۶
−−

√
− −−−

√

۸ − ۵ [۵ + ۲(۱۶ − × + ۱۹)] = ۸ − ۵ [۵ + ۲(۱۶ − ۱۶ + ۱۹)]۶۴
−−

√
−۲۴
−۶

− −−−

√

۸ − ۵ [۵ + ۳۸] = ۸ − ۵ × ۴۳ = −۲۰۷

= = = = +۲
۲۴ − ۱۴ × ۲ + ۳۰
۱۸ − (۱۵ − ۲ × ۵)

۲۴ − ۲۸ + ۳۰
۱۸ − (۱۵ − ۱۰)

−۴ + ۳۰
۱۸ − ۵

۲۶
۱۳

۱/۵x
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نکته: میانه پاره‌خطی است که رأس مثلث را به وسط ضلع مقابل آن وصل می‌کند.   9
 

‌ نیمساز هم است. 
 

  10

  11

الف( یک و خود آن عدد        ب( یک   12
ج( مرکب        د( اول        هـ( اول و مرکب و عدد یک

  13

در دو عبارت سمت چپ تساوی عبارت  مشترک است و می‌توان فاکتور گرفت.   14

‌

الف(   15

‌

‌ب(

‌

  کمان مقابل زاویۀ محاطی  است، که دو برابر این زاویۀ محاطی است همچنین  زاویۀ مرکزی مقابل کمان  است که اندازۀ آن برابر اندازۀ کمان مقابلش است،  16

زاویۀ محاطی روبه‌روی کمان  است که اندازۀ آن نصف کمان  است.

  پس بر اعداد اول کوچک‌تر از 7 تقسیم می‌کنیم.              عدد  الف(  و  و  و  و  و     17

ب( اولین عدد، مجذور  است؛ یعنی  

ج( خیر زیرا مضرب  و  و  و  و  نیست و به‌جز عدد یک و خودش، شمارندۀ دیگری ندارد.

با رسم قطر، مستطیل به دو مثلث قائم‌الزاویه تقسیم می‌شود که قطر وتر مثلث است.   18

⇒ : A = A + BABC
Δ

C ۲ B۲ C ۲

= + → = ۳۶ + ۲٫۲۵x۲ ۶۲ ۱٫۵۲
x۲

→ = ۳۸٫۲۵ → x =x۲ ۳۸٫۲۵
− −−−−

√

} ≃ ⇒ → =
=OC

¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄
OF
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄ شعاع دایره

=O۱
^ O۲

^  متقابل به راس
− →−−−−−−−−−−−−

بنابر حالت وتر و یک زاویۀ تند
OEF

Δ
ODC

Δ

اجزای متناظر CD
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

EF
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

N D ≅N D ⇒

=ND¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯ ND¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯ مشترک
=PD¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ MD¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯ خاصیت میانه
=NM¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄¯̄ NP¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ فرض

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
− →−−−−−
(ض ض ض)

P
Δ

M
Δ

اجزای متناظر برابر هستند

ND= ⇒− →−−−−
اجزای متناظر

N̂۱ N̂۲

۱ + = ۲۱۱ + ۱ + ⋯ + ۱
  

۲۰ ۱تا

− ÷ (− ) = ÷ = + × = =
۱
۶

( )
۳

۱۰

۲
−۱
۶

−۹
۱۰۰

۱
۶

۱۰۰
۹

۱۰۰
۵۴

۵۰
۲۷

۲z

( − )۲z ۲x ۲y

= {۱, ۲, ۳, ۴, ⋯ , ۱۹, کل حالات{۲۰

= {۱, ۳, ۵, ۷, ۹, ۱۱, ۱۳, ۱۵, ۱۷, ۱۹} ⇒ حالات مطلوب۱۰ حالت

= احتمال مطلوب=
۱۰
۲۰

۱
۲

= {۵, ۱۰, ۱۵, ۲۰} ⇒ حالات مطلوب۴ حالت

= احتمال مطلوب=
۴

۲۰
۱
۵

‌AB
⌢

C = ۵۵∘
C‌AB

⌢

d

‌AB
⌢

‌AB
⌢

= ۲ × = = = = =AB
⌢

۵۵∘ ۱۱۰∘
، ê AB

⌢

۱۱۰∘
، d̂

AB
⌢

۲
۵۵∘

۲۳۵۷۱۱۱۳←۶⇒۱۳ < < ۱۷ ⇒۲۰۰
− −−

√

۷‌۴۹

۲۳۵۷۱۱
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‌

الف. بزرگ‌ترین داده برابر  و کوچک‌ترین آنها صفر است پس:  دامنۀ تغییرات   19

ب.  طول دسته

دستهچوب خطفراوانیمتوسط دستهفراوانی  متوسط دسته

جمع

‌
‌پ.

‌

  20

قطر

دامنۀ تغییرات

: B = B + C ⇒ = + = ۱۶ + ۹ = ۲۵ ⇒ x = = ۵BCD
Δ

D۲ C ۲ D۲ x۲ ۴۲ ۳۲ ۲۵
−−

√

۲۰= ۲۰ − ۰ = ۲۰

= = ۲۰ ÷ ۵ = ۴
دامنۀ تغییرات

تعداد دسته

×

۶
≃ ۲

۰ + ۴
۲

۳///۰ ≤ x < ۴

۱۸
≃ ۶

۴ + ۸
۲

۳///۴ ≤ x < ۸

۳۰
≃ ۱۰

۸ + ۱۲
۲

۳///۸ ≤ x < ۱۲

۵۶
≃ ۱۴

۱۲ + ۱۶
۲

۴////۱۲ ≤ x < ۱۶

۳۰۶
≃ ۱۸

۱۶ + ۲۰
۲

۱۷////// //// ////۱۶ ≤ x <≤ ۲۰

۴۱۶۳۰

= = = ۱۳٫۸۶x̄̄̄
مجموع

فراوانی

۴۱۶
۳۰

۲ × =۲۳ ۲۴
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